

[首页](#)[综合新闻](#)[收藏鉴赏](#)[文物考古](#)[保护科学](#)[博物馆](#)[读书](#)[专题](#)[通联之窗](#)

滚动信息:



搜索

文物考古

基建工程中考古发掘工作的样板——江苏宁常镇溧高速公路土墩墓考古发掘座谈会实录

【保护视力色】 □□□□□□□□ 【打印】 【字号 大 中 小】 编辑: ww 2011-06-03

土墩墓是青铜时代江南地区特有的埋葬方式,主要分布在苏南、皖南、浙江一带,其中江苏以句容、金坛一带分布尤为密集。江苏省在建的宁常、镇溧高速公路正好穿越这一区域。2005年,由南京博物院主持,全省多家单位的80余名专业人员组成的8支考古队,同时对高速公路沿线的40座土墩墓进行了大规模的考古发掘。2005年12月18日,在此次土墩墓考古发掘的座谈会上,与会专家学者用“土墩墓的具有里程碑意义的发掘”和“基建工程中考古工作的样板”来评价这次发掘工作,并从课题意识、考古发掘方法的突破和学术上的进步与突破三个方面予以肯定。

首先是课题意识,基建工程中的考古发掘受到时间紧、任务重等多种主客观因素的影响,多是粗放式的,发掘质量普遍下降已是困扰考古工作的难题。而此次土墩墓的发掘,在时间紧,经费未到位的情况下,仍严格按照田野考古工作规程,用科学的态度,当作一个学术课题来做,思路明确,取得学术上的突破,堪称“基建工程中考古工作的样板”。专家认为,这种课题意识和科学的精神应大力提倡。

其次是发掘方法上的突破:发掘在坚持地层学的基础上,引入了埋藏学,将两者结合,不仅解决了层位问题,而且还还原了青铜时代江南土墩墓的营造过程,发现了许多重要的遗迹现象,丰富了江南土墩墓的内涵,是目前为止土墩墓个案最为详细、完整的一批资料。发掘中普遍采用的四分法和探方法是土墩墓发掘切实可行的有效方法。

与会专家一致认为,正是基于科学的精神与发掘方法,本次发掘在土墩墓的形制结构、丧葬习俗等诸多方面取得新的突破,不仅廓清了长期以来学术界对土墩墓的一些模糊认识,同时也为江南地区青铜时代的社会结构和土著文化,土墩墓的源流、分期与分区,以及土墩墓的保护和利用等重大课题的深入研究提供了翔实的第一手资料。其学术的突破主要有:

一、进一步确认一墩一墓与一墩多墓现象并存

土墩墓自1974年第一次发掘以来,在考古界一直存在着是“一墩墓”还是“一墩多墓”的争议。在本次发掘的40座土墩中除被破坏而埋葬情况不详外,可以确定的一墩一墓有3座,一墩多墓有28座。一墩多墓的现象明显较一墩一墓普遍。一墩一墓的土墩一般除中部的一座墓葬外,在其四周不同层面上放置数量不等的祭祀器物群坑。一墩多墓的土墩一般除中部的一座墓葬外,在其四周不同层面上再埋有至少1座墓葬。最多的周边还先后埋有44座墓葬。

二、首次发现一墩多墓的向心布局结构

一墩多墓土墩的墓葬布局方式多样,其中向心结构的布局方式较为特别,与中原及周边地区的墓地布局有着显著的差别,具有浓郁的江南土著特色,在土墩墓考古中也是首次发现。向心式布局即在土墩中心墓葬周围的不同层面安葬的多座墓葬头向均朝向中心墓葬。在40座土墩中有10座明确存在这一布局方式,为深入研究青铜时代江南土墩墓的葬俗和社会结构提供了非常宝贵的考古学资料。

三、首次发现土墩墓中存在堆土掩埋与竖穴土坑的墓葬

以往学术界普遍认为,作为先秦时期有别于其他地区的特殊葬俗的江南土墩墓一般没有墓坑,采用堆土掩埋、平地起封的特殊方式安葬。后来也发现有土坑现象,但并不普遍。本次发掘的40座土墩共清理墓葬233座,绝大多数均有墓坑,同时在很多墓葬中还发现了人牙和人骨腐痕,这在中小土墩墓考古发掘中尚属首次,不仅从另一个方面佐证这些竖穴土坑就是墓葬,而且为江南地区青铜时代土著居民的人类学研究提供了宝贵的科学资料。

堆土掩埋现象较为少见，但本次发掘发现了一座带浅坑和小封土的墓葬，为土墩墓中另一新的发现，它可能是我国发现的最早的带封土的墓葬，不仅丰富了土墩墓丧葬习俗的内涵，也为研究我国古代墓葬封土起源提供重要资料。

四、发现了多样的墓葬建筑

以往的土墩墓发掘中，仅有一些墓葬建筑的零星发现。这次发现的有关墓葬或与祭祀建筑，不仅数量多，而且形式多样。在40座土墩中有9座墩子发现了14座丧葬建筑，包括墓上和墓下两种。墓上建筑主要指在墩子中心墓葬上的建筑，由基槽、两面坡的棚子、石床等部分组成，有的还有通往墓葬的小路，在棚子上再堆土成丘。这类棚子建筑与浙江印山越王墓较为类似，而时代明显早于后者，级别低于后者。有学者进一步指出，以往认为印山越王大墓的这类建筑事古越国高等级贵族墓的特有结构，现在需要重新认识这一现象。

墓下建筑是建在中心墓葬的下一层、墩子基础层面上的建筑物，同样包括基槽和柱洞。这类建筑一般位于墩子中心，建在中心墓葬的正下方，与中心墓葬没有直接关联。专家认为，对这些遗迹解释还有待更进一步的发掘和研究。

五、首见墓地界域

发掘中有1座土墩有明显的界墙和护坡，1座土墩有土垄，这在土墩墓发掘中首次发现。界墙和土垄起到确定墓地四至的作用。在另两座土墩中发现护坡堆积，其功用可能与界墙、土垄相似。没有明显界墙、土垄的土墩，其墓地的界域与墩子的基础范围大体一致，墩子堆积包括墓葬和祭祀器物群等活动基本在基础范围内。在墩子基础铺垫完后，墓地的范围也就确定了。这些说明土墩作为墓地在建造之初就有了明确的规划。有专家则提出界域作为一种葬俗还需要合理的解释。

六、明确土墩营造过程

土墩的营造大致经历这样一个过程：首先平整土地；再在其上铺垫1至3层土，形成土墩的基础，现有资料显示基础完成，也就确定了墩子的范围，即确定了墓地的范围；在基础的中心部位建造中心墓葬及相关建筑，封土形成最早的坟丘。也有在土墩中部生土面或基础面上建造祭祀性建筑，后在建筑基础上堆土再建造中心墓葬；以后不同的时期在坟丘上堆土埋墓，或进行祭祀活动；在一定时期后再进行一次封土，停止埋葬和祭祀活动，完成该土墩即墓地的营造过程。

土墩墓是中国青铜时代很重要的一个学术课题。分布地域大，时代延续相当长。本次发掘反映了土墩墓研究的学术进步和发展，在解决一些学术问题的同时，又提出了许多新问题。由于本次发掘资料详细、完整，座谈会上，专家还对土墩墓有待进一步解决的学术问题和今后的关注方向提出许多建议，如：土墩墓的年代问题，借助这批资料墓葬丰富的叠压打破关系，将土墩墓的年代和分期问题进一步细化；同时每一个墩的延续时间也是首先要解决的问题；墓葬成员的社会关系问题，在明确了每一个墩是一个家族多代延续的墓地的基础上，研究社会关系、组织结构就非常重要，发掘中发现的一些牙齿的鉴定将有助于这一问题的解决；此外，不同的土墩之间的关系、陪葬铜器的高等级墓与一般墓葬的文化因素构成的区别、如何界定祭祀器物群等等，还需更深入的思考。（本报记者 李政）

（2006年1月13日7版）

采编：管理员

中国文物信息网

留言须知：

- 一、不得发表违反中华人民共和国宪法和法律的言论；
- 二、不得发表造谣、诽谤他人的言论；
- 三、不得发表未经证实的消息，亲身经历请注明；
- 四、请勿发表任何形式的广告、企业推广产品或服务；
- 五、本信箱只用于中国文物报社和公众之间的交流，请勿发表与中国文物报社工作无关的留言；
- 六、本网站拥有发布、编辑、删除网上留言的权利，凡不符合本须知规定的留言将予以删除；
- 七、如在本栏目留言，即表明已阅读并接受了上述各项条款。

网友留言只代表网友个人观点，不代表网站观点。另外网站不定期对评论实行审核后发布制度。

共 0 页 0 条 当前第 1 页

本篇文章暂无评论

共 0 页 0 条 当前第 1 页

发表评论

中国文物报社版权所有 未经许可不得转载 邮编：100007 社址北京市东直门内北小街2号楼东侧2层

电话：010-84078838 传真：010-84079560 建议使用1024*768或以上分辨率浏览

制作维护中国文物报社网络中心 电话：84078838-8050